

毕节3县(区)获"全国科普示范县(区)"称号

本报讯 近日,2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)创建和认定工作落下帷幕。根据《中国科协关于命名2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)的决定》,七星关、织金、威宁3个县(区)获"全国科普示范县(区)"

创建全国科普示范县(市、区),是中国科协为提升基层科普工作能力,推动《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》贯彻落实,团结引领广大科技工作者和科普工作者,促进县域经济社会全面协调可持续发展而开展的一项工作,每5年一届,经过县级自评、市级审核、省级验收、跨省抽查和专家评议后,

确定认定名单

毕节市科协高度重视全国科普示范县(市、区)创建工作,将其列人《毕节市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》重点工作内容,以创建工作为契机,按照"党委领导、政府推动、全民参与、社会协同、开放合作"的模式,协调各级各部门开拓创新、通力协作,推进科学素质提升行动,大力实施科普重点工程。

毕节市科协多次深入创建县(区)进行调研,指导各县(区)按照创建标准查弱项、补短板、固优势,从创新科普工作思路、整合优质科普资源、申报实施科普项目等方面加大对相关县(区)科普工作支持力度。

各县(区)整合资源、拓展平台、壮大队伍、广泛宣传,科普服务能力不断提升、科普方法各具特色、科普工作成效显著。

近年来,毕节市科协成功创建国家级科普教育基地1个、省级科普教育基地1个、省级科普教育基地5个,累计建立农村中学科技馆16所,运行科普大篷车8辆,毕节市科技馆接待观众5.5万余人次,毕节市获"天宫课堂"第二课贵州省唯一连线地资格;组建由1438名成员组成的科普专家团,深入基层开展科普专家讲科普活动800余次;注册科技志愿者达1.5万人、科普中国信息员达4.1万人,开展科普传播分享服务31万次;成功举办毕节市首届青少年机器人竞赛、毕节市第十届青少

年科技创新大赛、毕节市 2022 年科普作品创作大赛,组织开展全国科普日系列活动 60 余场,有效发挥了科学普及在落实科教兴国战略、提高全民科学素质、提升区域发展竞争力等方面的重要作用。

下一步,毕节市科协将持续做好全国科普示范县(市、区)创建工作,将全国科普示范县(区)的典型经验和创新做法推广到全市,充分发挥示范带动作用,着力构建以市域为中心,县域为重点,乡(镇、街道)和村(社区)为主阵地的全域科普体系,推动全民科学素质稳步提升,助力毕节经济社会高质量发展。

(毕节市科协 供稿)

黔西市文峰街道

"七个倡导"推动移风易俗落到实处

本报讯(李 娟 报道)近日,黔西市文峰街道以倡导文明新风、抵制滥办酒席,倡导勤俭节约、抵制大操大办,倡导文明婚俗、抵制高价彩礼,倡导敬老爱老、抵制厚葬薄养,倡导科学文明、抵制封建迷信,倡导健康生活、抵制"黄赌毒",倡导党员带头、发挥示范引领"七个倡导"为主题,大力开展"推进移风易俗、树立文明新风"文明实践及宣传志愿服务活动。

活动以开展知识问答、转发移风易俗倡议书网络宣传链接、到社区广场发放倡议书及现场讲解等形式,引导群众从现在做起、从自身做起,移风易俗、厉行勤俭节约、弘扬时代新风,共同建设文明家园。有效提高了辖区群众对移风易俗工作的知晓率,营造了"创文"的良好氛围。

下一步,文峰街道将创新工作举措,开展"源头管控、对症下药",压紧压实责任,形成层层负责、上下同心的工作格局,切实整治滥办酒席、高额彩礼、厚葬薄养、铺张浪费等不良习俗,持续推进精神文明建设。



纳雍县站开乡 开展"清河行动" 共护绿水青山

本报讯(杨 勇 报道)近日,纳 雍县姑开乡组织干部职工、村(社 区)干部、群众等50余人,开展"保 护母亲河"清河行动,引导辖区群众 增强生态环保意识,积极参与生态环

现场,大家发扬不怕脏、不怕累的精神,对辖区内的沙子河、屯桥

河、引底河、大龙塘等河段、沟渠、山塘集中开展清理。大家一边仔细查看河道、山塘、沟渠等周边卫生情况,一边清理各种白色垃圾、玻璃瓶、树叶等,同时积极向居住在河道周边的群众进行宣传教育,动员大家参与到巡河环保的活动中来,共同维护干净卫生的居住环境。

织金县纳雍乡 开展移风易俗文明实践活动

活动中,工作人员通过发放《新时代公民道德实施纲要》《贵州省文明行为促进条例

(修正案)》《毕节市文明行为 促进条例》《毕节文明有礼十八 条》等资料、接受咨询等方式

对移风易俗进行了宣传。 活动为进一步实现乡风、 民风、人居环境"美起来",为 推动美丽乡村建设和乡村振兴 凝聚了力量,奠定了基础。



多部门携手共治 护乘客平安出行

本报讯(赵 玥 报道) 为打击非法营运行为,维 护良好的客运市场秩序, 近日,贵州省交通运输综 合行政执法五支权入通管理 局高速二大队,通章县交 通运输局综合传费站、 队,在高速收费重点区域 区、服务区等重点区域 展"打非治违"专项整治行动。

行动中,执法人员以网 约车和七座及七座以上车 辆为重点检查对象,对其 运输资格、下单情况、行 驶路线等内容进行一一查 验,对涉嫌违法违规营运 车辆,多部门联合进行调 查、取证、处罚。

威宁自治县五里岗街道 "五个强化"抓实森林防火工作

本报讯(李 新 报道)进入春季,威宁 自治县五里岗街道采取五项工作举措,扎实 抓好春季森林防火工作,确保林业资源安全。

强化组织领导。通过召开党工委会议、 社区以上干部职工会议,及时传达上级有关 森林防火工作会议和文件精神,结合自身实 际,提前制定方案和预案,进一步强化责任 落实,确保森林防火工作有人抓、有人管。

强化宣传教育。要求各社区通过召开 群众代表会、书写标语、利用宣传车、微 信群等载体,多渠道宣传森林防火工作的 重要性和危害性。倡导鲜花祭扫、植树缅 怀等文明祭祀新风尚,积极营造全民防火 的良好氛围。 强化责任落实。对重点人群的监护人签 订目标责任书,认真落实监护责任,切实加 强森林火灾隐患排查整治,切实消除火灾隐

强化应急值守。严格落实24小时值班和领导带班制度,认真做好应对突发火情的各项准备工作,一旦发生火情,立即逐级报告,并能及时组织力量进行科学处置。

强化督查考核。要求护林员和各社区 "两委"严格履行森林防火工作责任,采取按 月考核的方式对护林员和社区"两委"的工 作落实情况进行督查考核。对在森林防火工 作中不作为、慢作为、乱作为的,严格对相 关责任人进行追责问责。

校园消防知识要牢记

学校人员密集 工作学习环境复杂、易燃品众多 一旦发生火灾,后果不堪设想 一起来学习校园消防安全常识



要

来源: 应急管理部

包切

电